

给特“蔬”奖品点个赞

特区论坛

□郭元鹏

“下面颁发学习标兵奖,请念到名字的同学及家长上台领奖。”第一批共计70名同学依次领取奖状及奖品:一根两米多长的甘蔗、两小袋大米、一条新鲜鲈鱼。

1月18日上午,在珠海市斗门区白蕉镇白石小学的开学典礼上,孩子们肩扛手提胳膊夹,获得了在学校耕读园亲手种植的特“蔬”奖品共计

2300斤,满心欢喜地告别旧学期,满怀期待地迎接新春佳节。这次奖品发放了500斤甘蔗、400斤萝卜、860斤蔬菜、200斤大米、30斤艾草,以及240斤鲈鱼……(本报1月22日07版)

期末奖品是农产品。这一独特的举措宛如一颗投入教育湖泊的石子,泛起了层层涟漪。

表面上看,农产品奖品是那么的普通,甘蔗、大米、鲈鱼、蔬菜等不过是日常生活中常见的食物。然而,当它们被作为期末奖品时,就被赋予了全新的意义。以甘蔗为例,那两米多长的甘蔗捧在手中,沉甸甸的,它不仅仅是甜蜜的象征,更代表着学生们曾经在学校耕读园里辛勤耕耘的成果。学

生们在耕读园里挥洒汗水,看着甘蔗苗从破土而出到茁壮生长,最后成为手中的奖品。这一过程让学生们真切地理解了“锄禾日当午,汗滴禾下土”这句诗所描绘的场景。

特“蔬”奖品是对农耕文化传承的有力推动。在现代社会,科技飞速发展的过程中,许多孩子的生活中逐渐缺失了农耕的元素。他们不知道粮食是如何得来的,蔬菜是怎样长大的。而农产品奖品则是一把钥匙,打开了他们了解农耕文化的大门。当学生们领到自己种植收获的果实时,他们对农业生产有了最直观的认识,意识到农民劳作的艰辛和不易,从而懂得珍惜每一粒粮食,尊重劳动成果。

特“蔬”奖品丰富人文教育内涵。教育不仅仅是知识的传授,更是品德的培养、价值观的塑造。通过这些农产品奖品,学校向学生传递了一种重视劳动、崇尚自然、感恩质朴生活的价值观。这种人文教育与农耕文化共生共长。在耕读的过程中,学生们学会了耐心、坚持和团队协作,这些都是人文素养的重要组成部分。从更广泛的教育意义来看,学校的选择更是一种创新实践。传统的期末奖品往往只是文具、书籍之类,而白石小学的农产品奖品打破了常规。这为其他学校提供了一个可借鉴的范例,让大家意识到文化传承与教育教学可以有如此生动有趣的结合方式。

持续深化整治群众身边不正之风和腐败问题

新华时评

整治群众身边不正之风和腐败问题,是老百姓期盼的实事,是关系党的执政根基的大事。二十届中央纪委四次全会公报提出,持续深化整治群众身边不正之风和腐败问题,着力推动改革发展成果更好更公平惠及广大人民群众。

党风政风,具体地体现在每一名党员干部特别是领导干部的实际工作

上。老百姓怎么看党和政府,往往取决于身边的党员干部正不正派、清不清廉、干不干事。如果身边的党员干部对群众的事漠不关心,只顾奢靡享乐、铺张浪费,形式主义、官僚主义盛行,那么老百姓就会认为作风建设没有什么实际成效;如果身边的党员干部真正把群众的事放在心上,夙夜在公、廉洁自律,那么“四风”、树新风的成效就能真正转化为凝聚党心民心的强大正能量。

人民群众反对什么、痛恨什么,就要坚决防范和纠正什么。从近年

来纪检监察机关查处的案例来看,有的不法人员从孩子口中“夺食”,侵占学生餐费、插手招标采购,收受回扣;有的医务人员靠医吃医,吃回扣、收红包,败坏行业风气;有的基层干部搞社会救助“人情保”“关系保”,把老百姓的“保命钱”当成“唐僧肉”侵吞蚕食……越是在和老百姓生活息息相关的领域,“蝇贪蚁腐”带来的切肤之痛就越明显、越直接。

要让人民群众真正感受到正风反腐的实际成效、感受到公平正义就在身边,推动反腐败斗争向基层延

伸,向群众身边延伸是题中之义。要找准切入点、突破口,因地制宜、结合实际,聚焦推进乡村全面振兴、民生痛点难点、群众反映强烈的突出问题,严查“蝇贪蚁腐”,推进纠风治乱。与此同时,还要坚持系统施治、标本兼治,以改革精神和严的标准推进基层体制机制改革,针对办案过程中发现的问题强化分类整改,推动个性问题点对点解决,共性问题面上整改,持续放大以案促改、以案促治的叠加效应,从源头上铲除不正之风和腐败问题滋生的土壤和条件。(据新华社)

归乡的心,不容“抢票套路”辜负

锐角

春运迎来节后返程车票售票高峰。记者近日调查发现,抢票软件“加速抢票”、航空公司“加价选座”、默认勾选增值服务等等“套路”重出江湖,把乘客的期待当筹码,把“一票难求”当商机。

过年回家,是每个中国人的朴素追求,在外打拼一年的翘首以盼,却被某些平台或商家趁机利用、被种种“套路”绑架,属实令人闹心又无奈。

护航春运回家路,必须坚决整治“抢票套路”。近日相关部门已快速反应,作出积极应对:铁路部门多次提示,从未授权任何第三方平台发售火车票和办理火车票相关业务,没有任何购票加速包、购票会员费、挑选车厢座位费等额外收费。中国消费者协会也明确表态,“加价

选座”限制了消费者的选择权、侵害了消费者的知情权,不得成为“行业惯例”。

春运是一段暖心的团圆路,不能因“抢票套路”添了乱。“加速抢票”“加价选座”,本质都是额外收费,通过利用供需矛盾,企图以信息不对称盈利,不仅干扰正常购票秩序,也消耗着平台本身的信誉。

整治春运“抢票套路”,需要多管齐下。相关监管部门需强化行业引导,规范经营行为,对于故意设置消费陷阱、虚假宣传的平台,要依法予以严惩,提高其违规成本。同时,铁路部门也需进一步完善购票机制,提升技术手段。相关第三方平台更应承担起社会责任,摒弃短期逐利思维,共同打造公平公正的消费环境。广大乘客也要提升辨别能力,选择正规的购票渠道,避免掉入“套路”和“陷阱”。

为维护良好的购票秩序同出一份力,也能让归家的旅途更平坦一分。(据新华社)



漫画:赵耀中

微评身边事

过一个有滋有味的“非遗春节”

□徐剑锋

“朝着三个方向,跟随鼓点声音,向前走几步,鞠躬,后退……这就是拜年的动作。”1月19日,金湾区三灶镇鱼林村新时代文明实践站来了一群可爱的“小狮子”,他们欢快地舞动着,准备迎接新年的到来。(本报1月21日03版)

“探寻醒狮文化·感受非遗魅力”宣讲活动形式新颖、内涵丰富,让青少年沉浸式感受醒狮文化独特魅力。

珠海非遗资源不仅数量众多,而且形态多元。随着首个世界非遗版春节的到来,如何更好地传承与发展非遗,过一个有滋有味的“非遗春节”,是摆在我们面前的一道新课题。归根结

底,要坚持守正创新、推陈出新,以更多新产品、新场景、新举措,不断增强珠海非遗项目的能见度和曝光度。

我们常说:年味就是文化味。梳理珠海“非遗春节”的项目库,内容涵盖戏剧、传统舞蹈、民俗、传统技艺等诸多门类,非遗“火”起来,就能让年味“浓”起来。因此,要进一步盘活非遗项目,统筹线上线下资源,通过组织“珠多精彩过大年”“非遗贺新春”系列活动,加强与景区景点、文博场馆的联动,增强与视频直播、云端展播的嫁接,让更多人充分领略珠海精彩的非遗文化、精湛的非遗技艺、精美的非遗产品,在可观、可感、可品的沉浸式体验中感受中华文化的博大精深,绘就一幅“共庆新春、共享非遗”的文化盛景。

确保困境儿童安全幸福过年

□丁焕松

健康体检、参观壁画长廊、领取关爱物资……1月21日,斗门区“爱心暖童心·欢乐中国年”困境儿童关爱帮扶活动在乾务镇闲云文旅(大西西游梦工厂)举办,50名困境儿童感受到来自政府与社会各界的关爱与支持。(本报1月22日04版)

新春佳节来临之际,斗门区开展困境儿童关爱帮扶活动,把党和政府的温暖送到孩子们身边,让他们和其他孩子一样,能够温暖过冬、幸福过年。

关爱困境儿童事关未成年人健康成长。困境儿童当中有的是孤儿,有的身患残疾,有的因为家庭变故而面临诸多困难。这些孩子在成长过程中,不仅生活上常常面临监护、安全等问题,学习上也因为缺少辅导、监督而导致成绩上不去。由于长期缺乏父母陪伴,这些儿童还容易产生自卑、内向、孤僻等心理问题。节前,斗门区组织开展困境儿童体检、参观壁画长廊、送上大米和文具等一系列关爱帮扶活动,有助于弥补孩子们的亲情缺失,形成健康的心理和积极的人生态度,也有利于促进社会公平正义,培养出有责任心、有担当的社会人才。

春节是中华民族最隆重的传统节日。在这个万家团圆、共享天伦的时候,每个困境儿童都不应该被忽视。这些孩子的春节过得好不好,事关弱势群体的生活质量和民生幸福成色。民政部门和

社区村居等基层组织要发挥贴近群众、了解群众的优势,更好链接社会资源,让孩子们安全无虞、生活无忧、过好春节。在送温暖的同时,也要结合困境儿童自身、家庭情况,有针对性地组织开展陪伴、学习辅导、生活帮扶等活动,分类施策解决困境儿童监护、生活、教育、医疗、康复和安全保护等方面的问题。只有实现关爱帮扶制度化、常态化,才能更好护航困境儿童在阳光下成长。

困境儿童也是祖国的花朵和民族的希望。关爱困境儿童作为一项良心工程,政府部门要发挥主导作用,加大政策支持和资金投入,完善困境儿童保障制度和关爱服务体系,编实织牢困境儿童“兜底保障网”。学校是孩子们学习成长的重要场所,也应关注困境儿童的学习和生活情况,通过更多关心鼓励和丰富多彩的校园活动,让孩子们感受到集体的温暖,在活动中收获快乐和知识,培养兴趣爱好和团队精神。此外,还可以动员更多社会组织、爱心企业和志愿者利用各自优势,为孩子们提供心理支持、生活资助、课外辅导等帮助,用社会大家庭的温暖增强他们对未来生活的信心。

关爱困境儿童,既体现了社会文明进步,更彰显党和政府对弱势群体的不离不弃。让政府和全社会共同努力,为困境儿童撑起健康成长的方天地,让每一个孩子都能拥有精彩、幸福、快乐的童年,确保他们在成长的道路上不会“掉队”。

自然资源部珠海海洋预报台、珠海市自然资源监测中心 2025年1月22日16时发布
今日海洋环境预报

【港口预报】

港口	浪级	潮时	潮高	潮时	潮高	潮时	潮高	潮时	潮高
		时:分	cm	时:分	cm	时:分	cm	时:分	cm
香洲港	轻浪	03:57	145	16:41	197	09:57	117	---	---
九州港	轻浪	04:57	144	16:58	210	09:11	127	---	---
澳门港	轻浪	03:03	190	16:43	253	09:31	170	---	---
高栏港	轻浪	02:17	143	15:23	195	08:34	111	23:52	101

【海岛预报】

海岛	海况(级)	浪高(米)	水温(℃)	海岛游出行提示
桂山岛	3	0.9	17.5	不易晕船
东澳岛	3	0.9	17.3	不易晕船
外伶仃岛	3	1.2	17.3	不易晕船
大万山岛	3	1.2	17.5	不易晕船
荷包岛	3	1.2	17.8	不易晕船
庙湾岛	4	1.7	18.0	预防晕船

【分区预报】

海域	海况(级)	浪高(米)	浪级	海上安全提示
香洲区近岸海域	2	0.4-0.8	小浪到轻浪	海况良好,适宜海上作业及旅游交通
金湾区近岸海域	3	0.5-1.2	轻浪	海况良好,适宜海上作业及旅游交通
斗门区近岸海域	2	0.3-0.6	小浪到轻浪	海况良好,适宜海上作业及旅游交通

权威发布
收费标准:标题100元,内容6元/字
个人证件:100元/证(50字内)
咨询热线:0756-2611111

遗失声明
珠海市上君日用品贸易行遗失营业执照(正、副本),注册号4404002120591,声明作废。

遗失声明
洗金喜遗失渔业捕捞许可证,编

号(粤)港澳船捕(2023)HY-280099号,声明作废。

遗失声明
高栏出入境边防检查站不慎将《沿海小船检验证书》《国内航行船舶入级证书》遗失,船名:中国边检4489,船检登记编号:2023ZA001943,入级证书编号:ZA21DNB00014。特此声明。

遗失声明
珠海港高栏村实业发展公司遗失营业执照正、副本,注册号23146106-6,声明作废。

华发悦谷名苑通告

尊敬的华发悦谷名苑业主:

华发悦谷名苑(推广名:华发悦谷)地下车位将于本通告登报之日起接受业主认购(认租)意向登记,敬请有意向认购(认租)车位的业主携带本人身份证原件及复印件和有效业主证明原件(不动产权证商品房买卖合同或贷款合同及对应的贷款流水,或珠海市不动产登记出具的房产证明文件)到华发悦谷物业管理处办理认购(认租)登记手续,具体销售日期以发布信息为准。

销售地址:华发悦谷物业管理处
咨询电话:0756-3316756
特此通告

珠海华健房地产开发有限公司
二零二五年一月二十二日

春节“拍张全家福”,让最温暖的幸福定格

热点话题

□王志顺

你有多久没拍全家福了?你手机里的全家福是哪一年的?蛇年春节的脚步越来越近,在“中遗”成功后的第一个春节,宁波市文明办倡议,回家过年,拍张全家福!倡议得到了多位专家、学者的响应。(1月22日《宁波晚报》)

在宁波的长河中,有许多瞬间如同璀璨的星辰,点缀着我们的生活。而在我们的心中,最闪耀的那颗星,莫过于全家福,它不仅是一张照片,更是一张家人爱与温暖的见证,是岁月静好的最好诠释。然而,即便是在过年这样一个浓情的时刻,由于现代科技带来的各种娱乐

方式和快节奏的生活压力,也在一定程度上影响着家庭团聚的质量。很多家庭团聚在一起时,往往各自低头玩手机,缺乏真正意义上的互动交流。而另一方面,翻看我们的手机相册,风景照、自拍照、情侣照、亲子照等,可谓汗牛充栋,却鲜有我们与父母的合影。这不能不说是一大遗憾。

欣喜的是,宁波市文明办敏锐地捕捉到了这些信息,并适时地发出了“回家过年,拍张全家福”的倡议。这个倡议看似简单,却蕴含着深刻的意义。首先,家是心灵的港湾。在快节奏的现代生活,很多人忙于奔波,离家乡和亲人越来越远。过年,本就是团圆的时刻,而全家福则是团圆的最好见证。一张全家福,不仅仅是几张笑脸的定格,它更是一个家庭的历史和文化的缩影。照片里,有长辈慈祥的笑容,那笑容背后是岁月的沉淀和对晚辈无

尽的爱;有孩子们纯真的面庞,那是家庭未来的希望。

每一张全家福都有它独特的故事。也许那是多年来一家人第一次齐聚,也许那是在历经风雨后的重新相拥。在拍摄全家福的过程中,家人会更加珍惜相聚的时光,会重新感受到彼此之间深深的情感纽带。当我们远走他乡,在孤独或者疲惫的时候,翻看那张全家福,就能汲取到无尽的力量。

此外,通过拍全家福这样一个活动,还可以让家庭成员们更加积极地参与到家庭团聚中来。在拍摄全家福的过程中,大家需要共同商量拍摄的地点、姿势、服装等细节,这本身就是一场互动的过程。而且,为了拍出一张满意的全家福,家庭成员们会更加注重自己的形象和精神面貌,这种积极的态度也会影响到整个家庭的氛围。

而从更大的层面来说,这一倡

议也是对传统文化的传承与弘扬。春节,对于大部分中国人来说,除了祭灶除尘、贴春联、备年货、吃年夜饭、拜年等习俗,便是与家人、亲朋好友围坐一堂,话家常,叙叙友情,在平凡中体味幸福,在简单中感受真情,在满满的仪式感中感受中国人“天人合一,道法自然”“慎终追远,孝敬父母”“修睦邻好,家国情怀”的文化精神,这是年味最浓的时刻。而全家人齐聚,合拍一张全家福,更是这一年最大的成就,是可供回味久久的感动。加上2024年,春节“中遗”成功,更加彰显了中国传统文化及其蕴含的中华文明理念的世界感召力。

由此,春节拍张“全家福”的倡议,无疑是将这种文化内涵具象化,目的无非是鼓励人们珍惜家庭,重视亲情,让传统的家庭观念在现代社会得以延续,让中国传统文化及其蕴含的中华文明理念发扬光大。

房屋认领公告

珠海市香洲北工业区连片更新有限公司申请项目(下称“该项目”)为市、区重点改造项目,香洲区工业北区5栋厂房五层房屋(下称“该房屋”)位于该项目改造范围内,在推进该项目过程中,未能联系到该房屋产权人或其他相关权利人,依据《香洲区拆除重建类城市更新项目不动产登记注销登记操作办法》,现对该房屋发布认领公告,详细信息如下:

一、房屋地址:珠海市香洲区工业北区5栋厂房五层(产权证号为4958888)

二、登记所有权人:珠海市康裕音响有限公司(该公司营业执照已于2000年3月被吊销);

三、房屋基本信息:面积为1495.04平方米,用途为工业,建成年份为1991年。

凡认为对该房屋具有所有权或者其他财产权益的人,应当在公示期限内向珠海市香洲区翠香街道办事处

或珠海正方兴格城市更新有限公司申请认领,并提供相关权属证明材料。公示期满无人认领或认领不成立的,将按照相关城市更新政策开展后续工作。

公示时间:2025年1月16日—2月14日;

认领时间:公示期内;

认领方式:将书面材料通过现场递交或邮寄的方式向翠香街道办事处或正方兴格公司申请认领;

翠香街道办事处:珠海市香洲区香悦路63号712室;联系电话:0756-2130020(黄工);

正方兴格公司办公地址:珠海市香洲区洲山路4号;联系电话:0756-8899904(陈工)。

信息反馈需注明联系人、联系方式,以便进行回复。

珠海市香洲区翠香街道办事处
2025年1月16日

停水通告

受珠海大道(金湾互通以西段)快速化提升工程—广安路段给水管接驳施工影响,计划对珠海大道(湖心立交—机场北路口)沿线供水设施进行停水施工,将于2025年1月24日22:00至1月25日08:00暂停供水。

停水影响范围:1.恒隆御雅园;2.珠海市城市职业学院3.金湾一小;4.广东省科学院;5.金湾天然气门站;6.中铁十七局施工用水表;7.兴格工地施工用水;8.粤华园林绿化水表;9.珠海经济特区芬宝化妆品有限公司;10.珠海世大照明有限公司;11.珠海大道(湖心立交—机场北路口)沿线用户。

低压供水影响范围:星河传奇小区,珠海市技师学院,藤山社区,广安社区,双湖社区,三板社区,八一社区,大林社区,矿山社区,小林村,小林社区,广发村,广益村,沙脊村,三板村,富康路,永安片区,规划片区,联港工业区,幸福片区,三灶机场北路片区,平沙连湾片区,平沙北水社区,平沙卫东社区,南水镇,高栏港。

温馨提示:低压供水时二楼以上或楼层地势较高的直供水用户请提前做好储水准备,如工程完工,供水压力将逐步稳定回升,不再另行通知;如遇特殊情况延迟供水,请咨询供水热线。不便之处,敬请谅解!停水期间,请用户关注家中用水设施的启闭状况,在无人值守的情况下,请关闭阀门,避免提前恢复供水时造成损失。

咨询电话:8899110(供水热线)7791195(金湾供水分公司红旗行)

珠海市供水有限公司
2025年1月23日